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ger ett dåligt resultat, om 
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kan vara olämplig, sam­
manställningen felaktig. 
Låt närmaste Philipsförsäl­
jare prova dem alla och 
ersätt det eventu ell t 
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nytt modernt Philipsrör. 
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N:R 12 • DECEMBER. 1929 

EN RADIOANLÄGGNING 
SJUKHUS 

FöR 

AV HERBERT ROSEN, BERLIN 

I 
ett av de större sjukhusen i Berlin 
har nyligen utförts en radioanlägg­
ning, som genom sin storlek och sina 
moderna anordningar är av stort in­

tresse. 
Om storleken kan man göra sIg en 

föreställning då man erfar att 
tillsammans 80 rumshögtalare 
och 2 krafthögtalare samt 
ett stort antal hörtelefoner 
samtidigt kunna drivas. Man 
kan utsända rundradioprogram 
och grammof.onmusik även­
som genom en särskild mik­
rofon överföra muntliga med­
delanden inom hela etablise­
mentet. . 

Fig. 1. Krafthögtalare i ell matsal. 

I ett rum av läkarebyggnaden är 
centralen uppställd, (fig. 3). Denna är 
utrustad med en 5-rörsmo!tagare, kraft­
förstärkare, mikrofon med förstärkare, 
elektriskt grammofonverk ävensom be­
hövlig instrumentering och kopplingsan-

Fig. 2. Magnetisk'a högtalare i en 
ligghall. 

ordningar. Mottagare och 
mikrofonförstärkare drivas 
med batterier, som laddas 
från lilkströmsnätet. Kraft­
förstärkaren matas med 220 
volts växelström och avger en 
effekt av 7 watt. Växelström­

. men erhålles från en likströms-
driven enankaromformare. 



F ig. 3. CC lltralen i läkareb3'ggnadell. 

Från centralen utgå fyra huvudled­
ningar ut fö rda av järnbandsarmerad 
specialkabel med ringa kapacitet, ned­
lagd i jorden . Till dessa huvudledningar 
äro högtalare och hörtelefoner anslutna 
över utgångstransformatorer av för 
resp. ändamål lämplig typ. Inomhus 
bestå ledningarna av 2 X 1,5 mm. tråd 
med förblyad järnmantel. Tillsammans 
har åtgått 2,000 m. Kabel och 3,100 
m. tråd. 

Fig. 1 och 2 visa huru högtalare an­
bragts i olika lokaler. 

F ör reglering av ljudstyrkan obero-

OM BYGG JAD AV RUNDRADIONÄTET I 

SOH,WEIZ. 

Schweiziska post.förvaltningen har meddelat 
en del detaljer om den plan.erade utbygglnaden 
av 11Undradionätet. I planen ingår anläggandet 
av t re nya större startioner, nämligen en vid 
Munster, 20 km nordost om Luzern, en vid 
Scottel1s, no rdost om Lausanne och den tredje 
på berget Cenera, mitt mellan Luzano, Lommo 
och Bell inzona. 

M,un.ster får en effekt av 25 KW, som kan 
stegras till 50 KW och kall sända på 459 m. 

ende av centralen är en kopplingstavla 
uppsatt i varj e avdelnings sköterskerum. 
H äri från kan man efter behag in- eller 

Fig 4. D en v äxelströlIlsmatadc kra/t/ö/"­

stä/"km'en 

urkoppla högtalare och hörtelefoner i 
olika rum och variera ljudstyrkan. I 
resp. rum kan man dessutom efter be­
hag urkoppla en taka högtalare. E n 
kontroll på den från centralen leverera­
de styrkan och kvaliteten kan ske vid 
densamma med hjälp av en kontroUhög­
talare, som kan inkopplas i vilken som 
helst av de fyra huvudledningarna. 

Mikrofonen kan flyttas till de större 
samlingsrummen för att tal och anfö­
randen vid sammanträden och festliga 
tillfällen skola kunna utsända inom he­
la isystemet. 

Den kommer att sända på tyska och ita lienska, 
f'rån, Basel, Bern och Zii-rich. 

Soottens' får 12,5 KW, som karl ökas till 25 
KW , och 403 m våglängd. Sändningen sker på 
franska från Geneve och Lausarme. 

Cenera slutligen får 3 KW och 760 m och 
sänder på italien!ka. 

ReI:ä.staot!ioner bli Bern, Basel, St. Gallen, 
Ziir ioh, Sion, Geneve och Covil med vardera 
1,2 KW. Samtliga statiQ!ler förbindas med va,r­
andra genom plIp,iniserad kabel, slå att de kuruia 
utsända samma !)rogram och deltaga i det inter­
nationella programutbytet. 



MÄTNINGAR MED 
RADIO-AMATöRENS UNIVERSAL­

INSTRUMENT 
Mä/lvingar med det universalinstnmlent v i beskl'ev<J i N :1' 10, 1929 vara 
föremål fÖl' behalldlil~g redan i förra m~m;yeL Vi fortsätta 1Il~ denna 
serie med redogörelser för ett par alwra slag av 1nätl~illga'r, nämligen 

bestämning av små gallerströ11'll/Jlar och mots/ålldsmätnj,~g. 

I. Bestämn'z'ng av små gallerströmmar. 

E
n mycket viktig fråga inom mot­
tagaretekniken är huru gallerför­
spänningen skall väljas och huru 
stora gallerspänningsvariationer , 

om kunna tillåtas vid förstärkarerör. 
V id en detektor med gallerlikriktning 
använder man gallerströmmen till ett 
nyttigt ändamål, men vid rena för­
stärkarerör och även vid detektorer med 
anodlikriktning är gallerströmmen en­
bart av ondo. Man har därför intresse 
av att fastställa vid vilken spänning som 
gallerströmmen först börjar uppträda. 

Vid rör med glest galler, d. v. s. låg 
förstärkningsfaktor börjar gallerström­
men för'st O-spänning eller obetydligt 
tidigare, varför saken här är av mindre 
vikt isynnerhet som gallerför pänningen 
i drift i regel uppgår till ganska höga 
värden. 

Vid rör med högt omsättningstal, 
t. ex. sådana för motståndskoppling är 
däremot den lämpliga gallerförspän­
ningen mycket låg och samtidigt börjar 
en galler ström redan vid en negativ för­
spänning, till vilken hänsyn måste tagas. 

Huru stor gallerströmmen är uttryckt 
i ampere eller milliondels ampere är 
tämligen likgiltigt, varför vi avstå från 
att här genomgå huru värdet skulle 
kunna beräkna. Vi nöja oss med att 
fastställa vid vilken gallerspänning som 
gallerströmmen överhuvudtaget börjar 
flyta. 

För att förstå principen i mätnings­
förfarandet, som angivits av vår med­
arbetare M. v. Ardenne i Funk, häfte 
27, 1927, betrakta vi först fig . 1. Vi 
ha här vid A gallerkretsen, i vilken 

ingår ett gallerbatteri, ett gallermotstånd 
och slutligen sträckan galler-glödtrå4 
Fig. 1 B är en framställning av huru 
spänningen fördelar sig från punkt till 
punkt i gallerkretsen om ingen ström 
flyter eller om motståndet mellan a och 
b är kortslutet. I punkterna a och b är 
då spänningen lika hög som gallerbatte­
riets spänning. Från b till c sjunker 
den till O och stiger sedan genom batte­
riet till sitt värde vid a. Om emellertid 
en gallerström flyter, d. v. s. en ström 
passerar runt i gallerkretsen. måste ju 
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ett spänningsfall uppkomma i 
gallermotståndet enligt Ohms 
lag: spänningsfallet = ström­
styrkan gånger motståndet. 
Vi ha då det förlopp fig. 1 C 
åskådliggör. Själva galler­
spänningen Gv har sålunda 
i detta fall blivit lägre än för­
ut. Om man nu vid en viss 
spänning i gallerbatteriet öm­
som har motståndet inkopplat 
och ömsom kortslutet måste 
den uppkommande gallerspän­
ningsvariationen resultera i en 
ändring av anodströmmen, .---,..... 
som kan avläsas å en milli- -7 -, -5 - .2. o +/ f;J. 

V - Jf 
amperemeter. 

Fig. 2 anger i princip kopp­
lingen åv universalinstrumen-

F.ig. 3. A nodströ11Iskarateristik v id O och 10 

tet vid en dylik mätning. Huru instru­
mentet kopplas i praktiken framgår 
närmare av beskrivningen i N:r 10. 
Omkopplaren ställes så att reglerings­
motstånden äro inkopplade. + A, in­
kopplas dock ej utan anoden ges den 
konstanta spänningen A2 genom att 
potentiometern Am vrides helt över åt 
detta håll. . 

Mätningen får då följande förlopp. 
Shuntar och seriernotstånd väljas på 
följande sätt då vi avse att mäta röret 
RE 054 : Kv: 5 volt, 

Av: 250 volt, 
Gv: 10 volt, 
Ka: 75 mA. 

megohms gallermotstånd. 

Ingen shunt insättes vid Ga eller Aa. 
Mätområdet vid Aa blir sålunda 0-2 
mA. Vi välja för mätningen 200 volt 
anodspänning och 3,5 volt glödspän­
ning. Sedan röret insatts i sockeln, 
strömmen tillkopplats och glödspän­
ningen kontrollerats, insättes mavome­
terns plugg i jacken Gv. Potentiometern 
Cm vrides tills mavometern visar t. ex. 
O volt, varpå pluggen flyttas till jacken 
Aa. Här tages först en avläsning med 
strömbrytaren SI sluten och omedelbart 
därpå en avläsning med strömbrytaren 
öppen. Sedan upprepar man dessa avläs­
ningar vid en annan gallerspänning 
o. s. v. Tabell 1 upptager en serie dy­
lika avläsningar med användande av ett 
värde å gallermotståndet av 10 megohm. 

Tabell 1. 
Galler· Avl äsning Avläsning 

spänning Aa mA Aa mA 
volt 51 sluten S, öppen 

° 30,0 1,20 28,5 1,14 
-0,5 26,0 1.04 28,0 1,12 
- 1 21 ,8 0,87 27,5 1,10 
-2 13,9 0,55 26 ,0 1,04 
-- 3 8,2 0,31 23 ,3 0,93 
-4 4,0 0,16 18,0 0,72 
-5 1,7 0,07 11,3 0,45 
-6 0,5 0,02 62 0,25 
-7 0,0 0,00 2,8 0,11 

Resultatet av denna mätning är gra­
Fig. 2. Anordning v id bestämlling av gaJler- fiskt framställt i fig. 3. Kurvan A re-

ström1lw.r. presenterar den vanliga anodströmska-
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rakteristiken. Kurvan B är däremot er­
hållen med 10 megohm i gallerkretsen. 
Denna kurva ser onekligen egendomlig 
ut. F ör stora gallerförspänningar borde 
nämligen anodströmmen ha samma 
värde oberoende av motståndet i galler­
kretsen. F örskjutningen av kurvan B 
beror emellertid på ofullständig isola­
tion i rörd och apparaten. Granska vi 
förloppet av B-kurvan mellan -7 och 
--4 volt, finna vi att den är precis 2,6 
volt för kjuten åt vänster men av sam­
ma form s m A-kurvan. Isolations­
motståndet mellan anod och galler har 
ett ungefärligt värde av 75 megohm. 
Att i en amatörmässig apparat göra 
detta mot tånd större är nog svårt och 
vi få söka komma till resultat på annat 
sätt. Till en början göra vi om mät­
ningen med ett motstånd i galler kretsen 
av endast 0,5 megohm. Vi få då de i 
tabell 2 upptagna resultaten. 

Tab ell 2. 
Galler· Avläsning Avläsning 

spänning Aa mA Aa mA 
volt 51 sluten SI öppen 

+ 2 46,5 1,86 34,0 1,36 
+ 1 38,3 1,53 32,3 1,29 

° 30,0 1,20 28,7 1,15 
- 0,5 26,0 1,04 26,0 1.04 
- l 21 , 0 ,87 21 ,8 0,87 
-2 13,9 0,55 13,9 0 ,55 
-3 8,2 0 ,31 8,2 0 ,31 
-4 4,0 0,16 4,0 0,16 
- ·5 1,7 0 ,07 1.7 0,07 

E n minimal skillnad i utslag mellan 
- 1 och - 5 volt kunde skönjas, men 
denna har försummats. Fig. 4, kurvan 
A, visar nu karakteristiken sådan den 
uppmätts enligt tabell 2 och kurvan B 
galler för 0,5 megohm i gallerkretsen. 
Som man ser börjar en avvikelse vid 
c:a - 0,5 volt, som i början är liten 
men edan raskt ökar. Här ha vi sålunda 
ett tydligt tecken på att gallerströmmen 
börjar flyta redan för negativa galler­
spänningar. Känsligheten hos instru­
mentet vid endast 0,5 megohm är emel­
lertid ej tillräckligt stor för att de allra 
minsta gallerströmmarna skola visa sin 
verkan. 

Den tör re känslighet, som uppnås 
med 10 megohm kunna vi emellertid 

draga nytta av om vi tillgripa det knepet 
att förskjuta kurvan B i fig . 3 tills 
dennas nedre del sammanfaller med 
kurvan A. Gör man detta får man kur­
van C i fig. 4. Som vi se framträder 
här en avvikelse redan vid omkring 
-1,5 volts gallerförspänning. 

Önskvärt hade varit att i anodkretsen 
ha inkopplat ett motstånd av den stor­
lek som är lämplig vid morståndskopp­
ling av röret, d. v. s. minst 1 megohm. 
Anodströmmen skulle emellertid härvid 
ha blivit så liten, att mavometerns ut­
slag bli alltför små. Gallerströmmen 
börjar också i detta fall vid endast obe­
tydligt lägre gallerspänning, varför den 
gjorda mätningen får vara tillräcklig. 

Följer man kurvans C i fig. 4 förlopp, 
ser man att endast ett mycket litet om­
råde är användbart för spänningsför­
stärkning. Lämplig gallerförspänning 
vid den använda anodspänningen är -2 
volt och största tillåtliga gallerspän­
ningsvariation + 1 volt. 
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2. Motståndsmätnz'ng. 

Motstånd kunna mätas på många sätt 
utan större svårighet. I regel bör man 
dock känna till åtminstone ungefär hur 
stort motståndet är för att man skall 
kunna avpassa mätningsapparaten på 

M 

Fig. 5. Anordning vid mätning av 1wotstånd. 

rätt sätt. Ofta erfordras också förut 
kalibrerade motstånd. . 

Ehuru den mätningsmetod vi här 
nedan beskriva kanske ej är av så stor 
praktisk betydelse, är den dock synner­
ligen intressant och bör med fördel 
kunna användas i och för approximativ 
bestämning av ett till sitt värde full­
ständigt okänt motstånd. 

Principen är i korthet följande. Det 
okända motståndet M insättes mellan 
galler och anod, fig. 5, och den totala 
ström som då passerar 'anod och galler 
uppmätes. Anoden har en viss konstant 
spänning, men gallret får en lägre spän­
ning tack vare det spänningsfall som 
uppstår över motståndet M. Ju större 
motståndet är desto större blir spän­
ningsfallet, desto lägre alltså gallerspän­
ningen och som en följd härav blir den 
avlästa strömstyrkan också lägre. Ut­
slaget på instrumentet varierar alltså 
på bestämt sätt med motståndets värde. 
Sambandet mellan dessa två saker kan 
också lätt bestämmas utan andra hjälp­
medel än mavometern. För att i detalj 
klargöra huru detta går till taga vi ett 
exempel. 

Vi taga ett rör B 403, välja anod­
spänningen till 80 volt och ansluta gal­
lerspänningspotentiometerns kontakt 

33° 

- C till anodbatteriets pluspol enligt 
fig. 6. Shuntar och motstånd väljas 
på följande sätt : 

Kv = 5 volt, 
Gv = 100 volt, 
Av = 250 volt, 
Ga = 10 mA, 
Aa = 75 mA. 

Vi mäta nu först galler- och anod­
strömmarna var för sig vid positiva 
gallerspänningar mellan O och + 80 
volt. Glödspänningen ha vi ställt in på 
3,9 volt. 

Resultatet av dessa mätningar fram­
går av tabell 3. 

Tabell 3. 
Galler· Avlä~ning Avläsning· Summa av 

förspänn ing A. mA Ga mA galler· och 
volt å 75·skalan å 50· skalan anodström 

O 21,5 21,5 0,0 0,0 21 ,5 
+ 10 26,0 26,0 3,5 0,7 26,7 
+ 20 29.4 29,4 7,0 1,4 30,8 
+ 30 32;0 32,0 8,5 1,9 33,9 
+ 40 34,4 34,4 12,0 2,4 36,8 
+ 50 36,4 36,4 15,0 3,0 39,4 
+ 60 37,6 37,6 19,0 3,8 41 ,4 
+ 70 38,0 38,0 25,0 5,0 43,0 
+80 35,0 35,0 42,5 8,5 43,5 

• Vid denna avläsning måste anslutningen av mavometero 
omk astas for att utslaget skall gå åt rätt håll. 

Fig. 6. A1~ordning vid m.ätning av galler- och 
anodström.mar vid positiva gallerförspänningar. 



Medan vi ha gallerförspänningen ° 
kontrollera vi att ingen ändring i anod­
strömmen inträder om vi helt från­
koppla gallret från varje anslutning, 
villret lätt kan ske .om man tar ut banan­
kontakten ur kontakthylsan vid rör­
sockelns gallerkontakt. Skulle en änd­
ring av anodströmmen inträda ändras 
gallerförspänningen tills ingen ändring 
visar sig vid gallrets frånkoppling och 
den då flytande anodströmmen an­
tecknas. 

I fig. 7 äro kurvor uppritade, som 
motsvara mätningsresultaten i tabell 3. 
Kurvan A är gallerströmmen, B anod­
strömmen och C summan av dessa båda. 
Kurvan A korresponderar med skalan 
till höger, de två andra med skalan till 
vänster. Vid det använda röret var 
anodströmmen densamma vid öppet 
galler som vid O-spänning. Hade detta 
ej varit fallet, hade kurvorna fått börjat 
vid den (vanligen negativa) spänning 
där ingen ändring inträtt. 

Vi få nu använda kurvorna i fig. 7 
till en uträkning som närmare framgår 
av tabell 4. 

Tab ell 4. 
Av - Gv 

Aa +Ga Ga Gv Av -Gv ~ 
mA mA volt volt ohm 

21,5 0,0 O 80 00 

22 0,07 l 79 l 130000 
25 0 ,4 6 72 185000 
30 1,2 17,5 62 ,5 52000 
34 1,9 30 50 26300 
38 2,7 44,5 35,5 13100 
40 3,2 52,5 27,5 8 600 
42 4,1 63 17 4150 
43 5,0 70 10 2000 
43,4 6,0 75 5 835 
43,5 8,5 80 O O 

U r kurvorna kunna vi nämligen se 
vilka värden på galler-ström och galler­
spänning som sammanhöra med en viss 
totalström. A nodspänningen är hela 
tiden 80 volt, varför den i tabellens ko­
lumn 4 skillnaden mellan Av, d. v. s. 
80 volt och Gv, d. v. s. galler spänningen, 
kunnat uträknas. I sista kolumnen slut-

~ 
.--- 1· .. l . Av-Gv . . Igen ar (vanhteten Ga angIven 1 

mA ~o .,/ 

-/ Y ./'" J~ ----- '" 
ohm. Detta är just värdet på det sökta 
motståndet. Om sålunda sammanlagda 
anod- och galler strömmen uppgår till t . 
ex. 30 milliampere är det okända mot­
ståndet MI insatt på sätt fig. 5 visar, 
lika med 52 000 ohm. ~ / 
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Fig. 7. Kurvor erhållna med B 403 vid 80 volts 
anodspännillg . 

1 

Sambandet mellan sammanlagda 
strömmen och motståndet är nu gra­
fiskt uppritat i fig . 8. En kontroll av 
denna grafiska tabell gjordes genom 

o uppmätning av ett par Loewemotstånd 
om 100 000 ohm resp. 0,5 megohm. 
Motståndet 100 000 ohm gav utslaget 
27,0 och 0,5 megohm utslaget 23 ,0. I 
båda fallen ger en avläsning av Eg. 8 

s nästan exakt de rätta värdena på mot­
stånden. 

De förberedande mätningarna och 
beräkningarna måste givetvis göras med 
det rör man sedan önskar använda. För 

f 0° att sedan vid motståndsmätning få in­
strumentet rätt inställt får man först 
vid ungefär den rätta glödspänningen 
inställa anodspänning,en så att anod-
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Fig. 8. Samband mellan avläsning och llIotstållds-uärde. 

strömmen får sitt utgångsvärde vid 
öppet galler, d. v. s. i vårt exempel 21,5 
milliampere. Därefter ges gallret sam­
ma spänning som anoden och glödspän­
ningen finjusteras så att den samman­
lagda anod- och gallerströmmen får sitt 
rätta slutvårde, d. v. s. 43,5 milliampere 
i vårt exempel. Är detta gjort kan det 
okända motståndet inkopplas mellan bå­
da klämskruvarna som äro märkta med 
tecknet il och avläsning kan ske. Här-

FRANSKA RADIOL:YSSNARNA ORGA­
NISERA SIG. 
I Fuankr.ike har bilda~s ett förbund benämnt 

»As.sociation des audioours de la rad.iodiffusion 
fran<;aise», som skall stå oberoende av religion, 
politik och andra partiskrankor, och om 51,.<111 
samla alla franska rundradiolyssnoare till en om­
fattande orgattl'isation. Denna skall uppdelas i 
distriktsavdelningaT, en för varje Soända,restation, 
som skall ha inflytande på programvalet och 
befordra och fönbättra hela rundradiorörelsen. 

Radio-Paris har red'an trä.tt i intim förbindel-
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vid är det ju fullkomligt riskfritt att 
inkoppla vilket motstånd som helst mel­
lan noll, d. v. s. kortslutning, och oänd­
ligheten, d. v. s. avbrott. 

Tyvärr kan man ej med någon nog­
grannhet bestämma motstånd, som äro 
mindre än c:a 1 000 ohm eller större än 
c:a 1 megohm annat än med för ända­
målet .skärskilt lämpade rör, men någon 
upplysning om motståndets storlek får 
man ju alltid. 

A. P. 

se med den nya lyssnar,eorgani ationen och man 
väntar att exemplet skall följas av landsorts­
sändarna. 

I .Frankrike är rUJldu-ad·ion uppdelad på kon­
ku!1rerande s tatliga och privata sändare, vilket 
ofta lett till strid.igheter av olika slag. Det all­
männa missnöjd härmed torde vara en av driv­
fjädrarna för den nya associationen. I vilken 
riktning den bl,ivande lagliga regleringen av 
rundradion kommer att gå är osäkert, men rege­
ringen ,har utan tvivel att räkna med en kraftig 
oppe ition f rån det privata initiativets sida. 



MODERNA STORST ATIONER 
FöR RAD lOT E LEG RAFERING 

Sainte-A s sise. 
(Forts. fl'. fÖl·cg. 11:1'.) 

M
arconikoncernens motsvarighet 
i Frankrike utgöres av Com­
pagnie General de T. S. F. 
och dess dotterbolag, som i sitt 

land intaga en dominerande position 
inom nära nog alla grenar av radioindu­
stri och radiotrafik. Under dess välde 
ligger sålunda bl. a. landets största ra­
dioanläggning, radiocentralen vid Paris, 
som innehaves av dotterbolaget Com­
pagnie Radio-France och vars radio­
tekniska anläggningar huvudsakligen 
levererats av Societe Fran<;aise Radio­
Electrique. Den består liksom Mar­
coni's Beam ; Service av tre å olika 
platser belägna avdelningar, expedi­
tionslokalerna i Paris, mottagaresta­
tionen i Villecresnes och sändaresta­
tionen vid Sainte-Assise, av vilka jag 
under min resa hade tillfälle att besöka 
den sistnämnda. 

Sainte-Assise är ett stort jordagods 
med gamla anor, vilket år 1921 inköptes 
av Compagnie General de T. S. F. för 
sitt nuvarande andamål. Det är beläget 
omkring 40 km söder om Paris på en 
vida utbredd höjdsträckning utefter 
Seinen. Det forna slottet har inretts 
till kontor och bostäder för personalen, 
medan själva radioanläggningarna ligga 
spridda över egendomen. 

Den ursprungliga anläggningen ut­
gjordes av två stationer, den transkon­
tinentala och den kO'ntinentala, inrymda 
i var sin byggnad på något avstånd från 
slottet. Båda äro utförda efter ett 
system, S0111 närmast liknar Alexanders­
sons ; den primära effekten, som erhålles 

• från traktens distributionsnät, alterna­
tivt från ett dieselmotordrivet reserv­
kraftverk å 2,700 kw, installerat i den 
transkontinentala stations byggnaden, 
omvandlas sålunda genom roterande 

omformare direkt till högfrekv_ent 
energi av önskat periodtal. Vid över­
föringen av högfrekvensenergien till 
antennkretsen användes liksom vid Te­
lefunkens ' och Alexanderssons systetTI 
drosslar med likströmsmagnetiserade 
järnkärnor för att sluta och bryta ener­
giströmmen till antennen i telegraf­
tecknens takt. 

Den transkontinentala stationen, som 
enligt namnet avsetts för sändning av 
telegram till andra världsdelar, är ut­
rustad med två högfrekvensomformare 
å vardera 250 kw och två å vardera 
500 kw. Med de båda sistnämnda hop­
fasade erhålles den antenneffekt på 
maximalt över 1 000 kw, som ger sta­
tionen anspråk på att vara den starkaste 
i världen. 

Högfrekvensgeneratorerna äro olje­
kylda och evakuerade, det sista för att 
luftfriktionsförlusterna, som vid de hos 
dessa maskiner rådande, enorma peri­
ferihastigheterna kunna antaga högst 
betydande storlek, skola nedbringas till 
ett minimum. Varvtalsregleri-ngen är 
mekanisk och uppgives hålla periodtalet 
konstant på 0,3 0/00 när. Högfrekvens­
generatorernas verkningsgrad uppgavs 
vara 82 %. 

Antennsystemet utgöres av 2 st. breda 
L-antenner, uppburna av tillsammans 
16 st. 250 m höga, stagade stål master 
av fackverkskonstruktion och kvadra­
tiskt genomsnitt. Antennerna, som från 
stationen utgå i rakt motsatta rikt­
ningar, kunna efter behag nyttjas var 
för sig på olika våglängder eller genom 
sammankoppling inne i sändarehallen 
förenas till ett enda system. 

Vid mitt besök stod hela denna mäk­
tiga anläggning stilla. Den är knappt 
8 år gammal, och redan synes utveck-
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Fig. S. IlI teriör av den trallskolltinelltala statiolle/I i Saill te-A ssise. 

lingen ha gått så långt förbi den, att 
man föredrager andra, billigare för­
bindelsekanaler med de andra konti­
nenterna. 

Den kontinentala stationen, avsedd 
för korrespondens med olika platser i 
Europa, är utrustad med 4 st. högfrek­
vensomformare å vardera 25 kw, vilka 
kunna arbeta självständigt eller hop­
kopplade två och två. Antennen upp­
bäres aven 250 m mast och är paraply­
formad, uppdelad i två från varandra 
isolerade halvor med skilda nedi ed­
ningar, varigenom samtidigt två sända­
re kunna arbeta oberoende av varandra. 

Ehuru Marconi tidigt förvärvade sig 
ett visst försprång ifråga om kortvågs­
telegrafi och riktade antennsystem, vil­
ket bl. a. manifesterat sig däri, att frans­
männen inköpt och i Sainte-Assise upp­
satt en :pbeam station:p av Marconi's 
tillverkning, ha de senare ej försummat 
att taga upp konkurrensen. De anlägg­
ningar för teleg-rafi och telefoni med 
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korta vågor, som Societe Franc;aise 
Radio-E lectrique utfört vid Sainte­
Assise ge ett gott vittnesbörd, att kam­
pen ej varit utan framgång, och kunna 
sägas utgöra ett motstycke till Mar­
coni's beamstation i Dorchester. 

Lika konsekvent centralisation som 
utmärker Dorchesteranläggningen, lika 
utpräglad decentralisation förefinnes i 
Sainte-Assise. Kortvågsanläggningarna 
äro i smärre enheter fördelade på ett 
flertal byggnader på något avstånd från 
varandra, vart och ett med tillhörande 
antennsystem uppfört i husets omedel­
bara närhet. 

Fig. S visar halva apparatsalen i den 
för telegrafi med korta riktade vågor 
uppförda stationen. Två enkla mellan­
kretssändare, vardera utrustad med ett 
vattenkylt rör å 10 kw, synas till höger, 
sammanbyggda i ett skåp, ehuru de 
kunna arbeta fullt oberoende av var­
andra och å skilda våglängder. Utom 
rören äro mellankretsarnas kondensa-



Fig. 6. Ante'llllSystem enligt Chireix-M esny. 

torer och spolar, gallerläckor, drosslar 
m. m. anbragta på skåpens ovansida, 
medan det inre utgör kylsystemet och 
diverse regleringsapparater. Det stora 
skåpet i bakgrunden innehåller lik­
riktare för anodspänningen. Marconi's 
radikala övergång till högspända lik­
strömsgeneratorer äger sålunda icke 
någon motsvarighet här. Mitt i rum­
met står kontrollbordet och till vänster 
kontrollmottagare och reläbord. 

Genom att utföra sändarna utan st yr­
generatorer har S. F. R. kunnat ge dem 
en synnerligen enkel konstruktion. I 
utbyte har större vikt måst läggas vid 
kontroll- och regleringsanordningarna, 
eftersom kraven på våglängdens nog­
grannhet och stabilitet äro synnerligen 
stora inom ifrågavarande våglängds­
områden. Våglängden regleras automa­
tiskt genom en sinnrik anordning av i 
huvudsak följande princip. I kontroll­
mottagaren interfererar sändaren med 
en omsorgsfullt kalibrerad lokaloscilla­
tor, som genererar en obetydligt mindre 
våglängd, vars noggrannhet garanteras 
genom omsorgsfull skärmning av oscil­
latorn och konstanta matarspänningar. 
Efter likriktning förstärkes interferens­
tonen i en förstärkare, vars förstärk­
ning är direkt proportionell mot frek-

vensen. Förstärkarens avgivna ström 
likriktas och genomflyter likströmslind­
ningen på en regleringsdrossel med 
järnkärna, kopplad parallellt över en del 
av mellankretsspolen. Ändras alltså 
sändarens våglängd, uppstår en ändring 
av interferenstonen, av förstärkarens 
avgivna effekt och av likströmsmagne­
tiseringen å drosselns järnkärna, vari­
genom variationen i mellankretsens to­
tala induktans kompenserar våglängds­
ändringen. 

Pauserna i och mellan telegraftecknen 
åstadkommas genom ändring av dros­
selns magnetisering, varigenom sända­
rens frekvens ändras i tillräckligt hög 
grad för att antennströmmen skall ned­
gå till en bråkdel av den normala. 

På samma sätt som i Marconisyste­
met överföres sändareeffekten till an­
tennerna genom koncentriska matare­
ledningar, dragna utefter marken till de 
med antennsystemet förbundna trans­
formatorerna. Den antennkonstruktion, 
som S. F . R. använder, bär efter sina 
upphovsmän namnet Chireix-Mesny. 
Dess utseende framgår av fig. 6. Den 
grundar sig liksom Marconi's beaman­
tenn på, att ett antal vetikala antenner, 
som hänga i samma plan och svänga 
med samma period och fas , sända nära 
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Fig. 7. D et mellersta stativet, effektförstärka-
1'/m, för den nya telefonisälldaren 

Pm'is-Buenos A ires. 

nog hela sin utstrålade energi i tyå 
smala strålknippen, som utgå åt var sitt 
håll vinkelrätt mot antennplanet. 

Antennsystemets längd, bredd och 
höjd äro resp. 250, 10 och 40 m, alltså 
betydligt mindre än motsvarande siffro r 
för Marconisystemet. 

De f ranska ingeniörerna påpekade 
med stolthet, att deras kortvågssystem 
krävde så mycket mindre, ~nklare och 
billigare apparater än Marconi's. De 
hacle givetvis rätt i detta, men man · 
frågar sig genast, om icke denna fördel 
köpts på bekostnad av effektiviteten, 
dri ftsäkerheten eller någon annan lika 

, 

viktig egen kap. Detta förnekade ve­
derbörande med bestämdhet, och det är 
naturligtvis omöjligt att endast efter ett 
kort besök jäva deras utsago härut­
innan . :-fina personliga intryck av kort­
våg anläggningarna i Dorchester och 
Sainte-Assise ge dock stöd för den upp­
fattningen, att Marconisystemet i in­
geniörsmässig och driftsteknisk fulländ­
ning står på ett högre plan än det 
fran ka. En liknande iakttagelse torde 
ej vara ovanlig vid jämförelse mellan 
engelska och franska tekniska anlägg­
ningar, och bottnar måhända detta för­
hållande i grundläggande skiljaktigheter 
i folkkynnet. F ransmännens överlägsen­
het ligger på det teoretiska och matem,a­
tiska området, engelsmännens på det 
tekni ska och praktiska. 

J ag återger ä ven en bild från ändare­
stationen i Sainte-Assise för radiotele­
fonförbindelsen Paris-Bueno Aires. 
Denna öppnades officiellt den 31 janu­
ari 1929, ehuru installationen ännu vid 
mitt besök i april månad ej blivit färdig 
i sitt permanenta skick. Fig. 7 visar 
ett av stativen till den difinitiva utrust­
ningen, som jag hade tillfälle att se 
dels under tillverkning å S. F. R :s 
verkstäder dels under montage i Sainte­
A sise. 

Sändaren är kristall styrd, och push­
pullkoppling användes genomgående 
från oscillatorn till det sista, av två 
vattenkylda rör å vardera c:a 10 kw 
bestående fö rstärkaresteget. Feederled­
ningar och antennsystem äro utförcla i 
huvudsak på samma sätt som vid den 
ovan beskrivna telegrafanläggningen. 

Trots att alla anläggningarna vid 
Sainte-Assise äro av relativt ent da­
tum, finner man sålunda där en mång­
fald radiostationer av vitt skilda slag. 
Sainte-Ass ise utgör därigenom en talan­
de illustration till radioteknikens enorma 
utveckling under de senaste åren och 
dess alltmera mångsidiga användning i 
kommunikationens tjänst. Icke minst 
på grund härav är Sainte-Assise väl 
värt ett besök. och även ett noggrannare 
tudium än min korta visit medgav. 

Gunnar Hök . 



DEN RÄTTA ANODAPPARATEN FÖR EDER! 

Loewe W.F. 4 
Absolut filtrering av nätbruset ! 

Lämnar 4 fasta anod~ och 2 fasta 
gallerspänningar . Användbar för 

mottagare upptill 5 rör. 

T illfö,rlitlig - S tö·rnings/ri. 

, Effektiv - Billig! w. F. 4, Kr. 78:- . 

Loewe E. B. 71 

E. B, 71, Kr. 45:- . 

Konhögtalare av verkligt hög kvalitet. 

Ljuddosans konstruktion möjliggör en 
kraftig men ren och musikalisk återgiv~ 

ning av hela tonskalan. 

Resonanslådan' av polerad mahogny. 

Over 100,000 E. B. 71 redan i bruk! 

Loewe L. R. 92 
Elektrodosa (Pick~Up) lämnar kraftig 

men ren upptagning, fri från nålskrap ! L. R. 92, Kr, 15:-. 

Tillskriv Loewe ' S representanter : 

ELEKTR·ISKA A.-B. SKANDIA 
Stockholm, Malmö, Växiö, Karldad, Gävle, Ödenund, Umeå. 

A.-B. H A R A L D W ÅL L G R E N 
Göteborg. 



Den populära elektro­
dynamiska Högtalaren 

Enastående 
lj u d vo ly m. 

Ny patenterad 
konstruktion. 

Kr. 85:-

För 1-6 volts batteridrift el. 110-220 volt likström. 

A. V. HOLM 
AKTIEBOLAG 

Göteborg / Stockholm / Malmö . 



EN RöRVOLTMET ER FöR VÄXE~ 
STRöMSANSLUTNIN G':' 

AV MANFRED VON ARDENNE. 

I 
all korthet skall här lämnas anvis­

ningar rörande konstruktionen aven 
rörvoltmeter, . som är sammanbyggd 
med en anslutningsapparat för växel­

ström och med vilken växelspänningar­
na kunna avläsas på en noggrann, kali­
brerad skala. 

instrument med anodlikriktning och 
kapacitiv shuntning av det ohmska 
anodmotståndet. Dimensioneringen är 
så vald att kalibreringen gäller för alla 
frekvenser över c:a SO pr sek. För att 
möjliggöra uttagandet av anod-, glöd, 
och gallerspänningar från växelströms-

~F 
Eo-------------~------~--~------~--------~ 

r OOOOfl. 
Fig. 1. Rörvoltmeterkoppling fö r ett mätområde av 1-12 volt. 

O" mA ioOoon 

RE Of~ 

E o--------------L------~--~----~--------~ 
30D O A 

Fig. 2. DimeHSionering för erhållande av ett mätområde av 0,2-3,5 volt . 

Det relativt enkla instrumentets kopp­
ling visas i fig. 1. Det är ett l -rörs-

• Det här Ill:Skrivna instrumentet är numera 
fö~emål för tillveI'kning genom Deutawerke, 
Berlin. Red. 

nätet har en reglering insatts, som kom­
penserar variationerna i nätspänningen. 
Denna består av ett ohmskt motstånd 
i nätanslutningstransformatorns pn­
märkrets. En kontroll på huru detta 
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motstånd bör inställas kan man få utan 
anlitande av växelströmsinstrument, om 
man använder sig av knepet att för 
detta ändamål begagna det i alla fall 
nödvändiga likströmsinstrumentet. Ska­
lans nollpunkt förlägges nämligen ej 

belastade att någon ändring i egen­
skaperna med tiden knappast behöver 
befaras. 

Vid användning av de i fig. 1 an­
givna värdena på ingående delar får 
man ett mätområde mellan ungefär 1 

Fig. 3. Exteriör av rörvoltmetern. 

till det läge visaren har då ingen ström 
passerar, utan vid det läge den har just 
då nätspänningen inställes rätt. Man 
vrider sålunda regleringsmotståndet tills 
visaren pekar på skalans nollpunkt. 
. För att man skall kunna kalibrera in­
strumentet är det också nödvändigt att 
detsamma icke ändrar sig. Detta upp­
nås i huvudsak därigenom att detektor­
röret genom sin koppling förbrukar så 
högst obetydlig anodström, varför både 
rör och likriktare bli så obetydligt 

och 12 volt. Påpekas bör att utslaget 
blir riktigt endast för fullt sinusformig 
växelspänning. 

Med mätområdet 1-12 volt kunna 
även högre spänningar mätas. Man be­
höver för detta ändamål endast använda 
en ohmsk spänningsdelare med lämpliga 
värden på motståriden. Till följd av 
rörvoltmeterns höga ingångsmotstånd 
kan spänningsdelarens motstånd väljas 
tämligen höga. Endast vid högfrekvens 
minskas ingångsmotståndet genom den 



oundvikliga kapaciteten, som är c:a 5 
cm. Vid mätning av nätspänningen 
eller mätningar på nätanslutningstrans­
formatorer är det lämpligt att i serie 
med rörvoltmetern inkoppla ett mot­
stånd om 1,9 megohm och parallellt 

lorad i samma mån "man minskar spän­
ningsdelarens motstånd. 

Vill man använda rörvoltmetern för 
att även mäta lägre spänningar med 
större noggrannhet, böra de ingående 
delarna dimensioneras på annat sätt. 

Fig. 4. Apparatens koncentrerade montage. 

öve~ densamma 100000 ohm. Mätom­
rådet ökas på detta sätt till det 20-
dubbla, d. v. s. man kan då mäta spän­
ningar upp till 240 volt. 

För att också vid högre frekvenser 
kunna öka mätområdet, måste mindre 
värden på spänningsdelarens motstånd 
användas för att man skall undgå fel 
tack vare den skadliga kapaciteten. 
Emellertid går härvid rörvoltmeterns 
stora fördel, nämligen att den ej med­
för någon belastning, mer och mer för-

I fig. 2 anges värden för ett mätområde 
mellan 0,2 och 3,5 volt. 

Instrumentets utseende framgår av 
fig. 3 och den synnerligen koncentre­
rade monteringen av delarna av fig. 4. 

Att använda ett instrument av detta 
slag är praktiskt taget lika enkelt som 
att använda ett vanligt likströmsinstru­
ment. Många mätningar, t. ex. bestäm­
ning av förluster i spolar blir nästan lika 
enkelt som att mäta ett vanligt ohmskt 
motstånd. Skalan, vars detaljer synas 
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· 
DIMENSIONERING OCH BYGGNAD AV 
EN FOTOELEKTRISK FöRSTÄRKARE 

AV MANFRED VON ARDENNE 

F otoceller användas för många än­
damål såsom tonfilm, television, 
ljustelefoni m. m. och ha till upp­
gift att omvandla en till sin styrka 

variabel ljusstråle i elektriska strömmar 
av motsvarande styrkevariation. 

FotocellernaJS verkan grundar sig som 
bekant därpå att elektroner avskiljas 
från ett lämpligt material under inver­
kan aven ljusstråle. Om man sörjer 
för att alla emitterade elektroner upp­
samlas aven i närheten befintlig elek­
trod, en anod, med tillräckligt hög anod­
spänning, så. är en av förutsättningarna 
för cellens verkan förhanden. Ledes 
den sålunda uppkomna strömmen genom 
ett motsånd av lämplig storlek och det 
över detta motstånd inträffade spän­
ningsfallet utnyttjas i gallerkretsen vid 
ett förstärkarerör, så har man en lämp­
lig koppling för fotocellen. 

Ur praktisk synpunkt är det ju lämp­
ligt att använda samma anodströmskälla 

till fotocellen som till förstärkaren. 
De bekanta kaliumcellerna arbeta 

känsligast vid en spänning, som endast 
med några volt understiger tändspän­
ningen. Med hänsyn till olika praktiska 
förhållanden nöjer man sig emellertid 
med avsevärt lägre spänningar. Vid 
den fotocell, som här skall komma till 
användning, erhålles vid måttligt dags­
ljus en strömstyrka av c:a 0,001 milli­
ampere. Vid ton filmen, television o. s. v. 
äro ljusstyrkorna oftast betydligt min­
dre varför man ju får operera med syn­
nerligen små strömstyrkor. 

Förstärkarens känslighet måste på 
grund härav i första hand ökas genom 
att den obetydliga strömmen får passera 
ett mycket stort motstånd. Synnerlig 
vikt ligger alltså på att fotocellen och 
förstärkareröret är väl isolerade och 
att ingen som helst gallerström före­
kommer 1 röret. 

Vid hastiga ljusvariationer kan man 

Fig. 5. Detalj av skalan får 1-12 volt. 

å fig. 5, är nämligen graderad direkt 
i volt. 

För amatörer torde det icke vara nå­
gon större svårighet att framställa en 
rörvoltmeter av här beskrivna konstruk-
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tion. Nödvändigt är härvid dock att 
man har tillgång till en mycket känslig 
milliamperemeter (fullt utslag för 0,5 
mA), och att man kan få instrumentet 
till fredsställande kalibrerat. 



V år prislista RB 14 
å extra 

billig radiomaterial 
och d iverse lå gtemperaturrör till ­

sä ndes alla amatörer gratis och 
franco, liksom ä ven vå r nyu tko mna 
radiok a talo g R 24, 7 :e upp!. 

Listan RB J 4 omfatta r diverse 
provapparater, udda d elar och låg­
t e mp eraturrör som ej tillhör vå r 
standardma t e ria l och dä rför utför­
sälj es till sy nne rligen låga pris e r 
dock unde r full ga ranti fö r a n vänd­
barhet. Ett utmä rkt tillfälle för alla 

experimenterande amatörer 
att erhå lla l'adiodelar till sä llan 
förekomma nde priser. 

GRAHAM BROTHERS 
STOCKHOLM. 

i röd-vit-bl å 
kartong 

ge bästa res u Itat 
och största valuta. 

Begär dem hos Eder rad iohandJande. 

FABRIKSN E D ER L A G FÖR SVERIGE: 

A.B. NICKELS& TODSEN 
STOCKHOLM 16 

Götebo rg: A.- B. E L EKTROKOMPANIET 
Malmö: EL. A.-B. ER IC BORGSTRÖM 

KOPPARO~ID-

LIKRIKTARE 

Volt Amp. Kr. 

4 0,5 25 :-
4 1,0 33 : -
6 1,0 43:50 

12 2,0 78 : -
Större typer offereras på begära n 

L I K R I K T4 R E L E M E N T 
Volt 

4 
4 
6 

Amp . 

0,5 
1,0 
1,0 

Kr. 

16 :50 
20: -
24:50 
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F arrand=Inductor=Dynamic högtalare 
En glädjande nyhet är att den världsbekanta firman Neufeldt & 
Kuhnke i Kiel licenserats att tillverka denna oöverträffade hög­

talare och att priset därigenom blivit mera överkomligt. 

Overlägsen alla 
elektromagnetiska 
högtalare. 

Inga av den 
elektrodynamiska 
högtalarens nack­
delar. 

Chassis med 28 cm. kon, Kr. 75.-

Många musik­
vänner anse 
den vara fullt 
jämnställd med 
elektrodynamiska 
högtalare. 

Farrand-Inductor-Dynamic anslutes på alldeles s~mma sätt som 
en vanlig elektromagnetisk högtalare och kräver därför mgen 

särskild kraftkälla för fältmagneterna. 

Omkopplingsbar för olika sluirör. 

Farrand-Inductor-Dynamic blir därför även betydligt billigare i 
drift än de elektrodynamiska högtalarna. - Glöm icke att avprova 
denna utomordentliga högtalare, ' innan Ni beslutar Eder för annan. 

Kan erhållas i varje radioaffär. 

I parti från Generalförsåljarna: 

AKTIEBOLAGET HARALD W ÅLLGREN 
GÖTEBORG 1 



emellertid ej använda alltför högt mot­
stånd emedan uppladdningstiden för de 
oundvikliga små kapaciteter,. son: up~stå 
mellan ledningar o. dyl. blIr ratt lang 
och förstärkaren sålunda får en viss 
l? tröghet l? l\.fan har giv~:vis sökt mot­
verka detta genom att gora app~~'atu­
ren fotocellen och röret mOJlIgast 
kapacitetsfattiga, men l~ngre än till en 
viss oTäns kan man ej komma. Den 
ound~ik1io'a trögheten är sålunda be­
roende på hden skadliga k~pac~te~en, mot­
ståndets storlek och lJusvaxlIngarnas 
hastio·het. Ljusväxlingarna äro ju giv-

h . . 
na för ett visst fall och kapaclteten l en 
viss apparat likaså. Det återstår då ~n­
dast att välja motståndet så att trog­
heten ej blir för stor. För televisionen, 
lJ' ud film och IJ' ustelefoni, där en fre-

I f Fig. 2. D e'tal;" av ingångsko pplingell. kvens av 10,000 perioder pr see ?r-
dras torde den nedan närmare besknv- het får man en ganska god verkan trots 
na dimensioneringen vara fördelaktig. att förstärkaren knappast är svårare att 

I motsats mot vid rundradiomottag- bygga eller att sköta än en vanlig låg­
ning måste en fotoför~tärkare reagera frekvens förstärkare. 
även för en konstant lmpuls, d. v. s. I förbiO'ående kan anmärkas att sam­
en konstant ljusstyrka. Man måste då ma koppling användes av f~.rfattaren 
O'öra si O' oberoende av variationen i den för rörvoltmetrar. Den kan aven med 
{ikströn~ med vilken förstärkaren drives. fördel användas som vanlig förstär-

Utomordentligt gynnsam för ända- kare då man lägger särskild vikt vid 
målet är den i fig. 1 återgivna 2-rörs~ att få fram de djupa tonerna. 
kopplingen. Vid denna får man ej ' kall fotoförstärkaren utan tröghet 
blott en viss automatisk kompensation kunna f-ölja ljusvariationer med en 
för variationer i glödström, utan små fr'ekvens av upp till 10000 perioder, 
ändrino'ar i strömmen kunna även lätt måste givetvis ej blott in.~ångsk.o.pp­
utjäm;as genom vridning av den po- lingen vara lämplig, utan aven J ~llva 
tentiometer från vilken första röret får förstärkaren. Vid den i fig. 1 anglvna 
sin O'allerspänning. Användes i första dimensioneringen torde ett tillfred~­
steO'~t ett rör med högt omsättningstal ställande frekvensoberoende vara sa­
ochi andra steget ett rör med stor brant- kerställt om man blott ej utför appara­
,--- - -,--------,---,----<l ,B ten alltför illa. 

Im. e,ohm 
, -t 90 -

-----1111 111111 1 

Anodmotståndet vid första röret bör 
ej väljas större än 1 megohm, ~medan 
kapaciteten mellan det erforderlIga 90: 
volts batteriet och jord eljest kunde bh 
besvärande. 

Vad apparatens utförande betr~f far 
får man som nämnt, ge akt på mll1~ta 
möjliga kapacitet vid ingångskoppl~.n-

10 L------'i---''---I-O--'---<:· A gen. Fig. 2 visar ~uru f<?tocellen , ror-
:O--.-:L--------'L~~===~ -A sockeln och gallerlackan al:o placer~de 

IOOFig , 1. Förstärkarens koppli, .gsschema. - 8 för att uppnå detta. Led11lngarna aro 
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Fig. 3.. Linsfänste-r framfär fotocellen. 

här blott några få centimeter långa. 
Ljusmängden på den använda lilla foto­
cellen ökas avsevärt genom att en stor 
lins är placerad framför densamma. 
Om blott ljusstrålarna komma huvud­
sakligen från en och samma riktning 
och linsen ej är särskilt ljusabsorberan­
de, så är en liten fotocell likvärdig med 
en större dylik, som genom sin storlek 
skulle öka den skadliga kapaciteten. An-

ordningen av linsen framför fotocel­
lerna synes å fig. 3. 

Vid en första injustering av för­
stärkaren skyddas fotocellen helt från 
bestrålning. Vid 120 volts anodspän­
ning och den angivna dimensioneringen 
når ändrörets anodström ett värde 
mellan 5 och 10 milliampere vid viss 
inställning av 100-ohms-potentiometern. 
Denna anodström motsvarar förstär­
karens viloström. Finregleringen sker 
med potentiometern, medan den första 
grovinställningen göres genom uttag 
å det mellan första och andra rören 
inkopplade batteriet. 

Anodströmmens förändring till be­
lysning av fotocellen går i den riktnin­
gen att den sjunker vid ökad belysning. 
Vid för stark belysning går strömmen 
ned till noll. Inom ett visst område blir 
minskningen i strömstyrka proportio­
nell mot ljusstyrkan, vilket betyder att 
ingen distorsion inträder. 

Om det är olägligt att ha en anod­
likström, kan man fasvända förstärka­
ren eller kompensera strömmen, men 
att närmare ingå härpå skulle föra för 
långt. 

Detaljutförandet av förstärkaren 

Fig. 4. M O?~tagevinkel1!. · 
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Fig. 5. Förstärkaren sedd uppifrå:1. 

Fig. 6. Frolltvy av törstäl'karen. 

framgå ytterligare av fig. 4. Till höger Voltmetern t]anar till kontroll av 
stå fotocellen, första röret och galler- driftspänningarna. Till vänster om 
läckan. Tätt bredvid röret är för kopp- denna sitter potentiometern och till hö­
lingsmotståndet 38 ohm placerat, över ger glödströmsmotståndet. 
en del av vilket lOO-ohms-potentiome- Med användande av den avbildade 
tern är kopplad. Till vänster är ändröret kaliumcellen med vätgasfyllning var 
uppställt, under det plats är reserverad förstärkarens känslighet så pass stor att 
i lådans mitt för det stora gallerbatteriet. 1 normalljus på 1 meters avstånd från 
För att hålla de skadliga kapaciteterna cellen utan användande av lins gav en 
nere har ingen som helst avskärmning strömförändring av 3 milliampere i änd­
använts. I fig . 5 ser man det inre av steget. Detta resultat erhölls utan att 
förstärkaren uppifrån och fig. 6 är en anodspänningen låg alltför nära foto-
frontvy av den färdiga apparaten. cellens tänd spänning. 
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AMATöRSÄNDARENS STRÅLNINGS­

STYRKA I OLIKA RIKTNINGAR 
Elt1nmtär grafisk metod att approximativt bestämma denna och några 

direktiv för antennkonstruktion då viss huvudsaklig 
strdlningsriktning önskas. 

AV FIL. D:R G. H . D'AILLY 

(Forts. fr. oktober-numret). 

I fig. 17 ha vi även fram täl:Jt den 
sammanJagda verkan aveLebåda an­
tennde)iarna, eLen översta och den neder­
sta, viJtken Igiovetvis är av intresse. Den­
na verkm är naJtJurligtvis eLen, vilken 
erhålles genom SaJmverk1an <liV die båda 
vektorerna O och OB. Vi se i figuren 
vekitorn Be, vii'lken är likriktaJd och lika 
sItor med vektorn O ,varfö'r samman­
stäiJl'niugen av dessa vektorer blir Eka 
med ver.kJCl!n av vektorerna OA och OB 
till:sammans. Ändpu'11ikten av Be, näm­
li gen e, skall egentligen ligJg'a på linjen 
OY, men för tycLligihets skull ha vi 
ritat ve:krorn en SIlT\Jula för kort, samt 
få tänka ass den förlängning, Vli,lken 
placerar punkten e på linjen OY. 
EmeHerrt:id observera vi att punkten e 
icke kommer att samrna11':Falla med spet­
sen av V<ektom OY. d. v. s. punkten Y, 
utan måste f'alna ett 1itet stycke nedan­
för, detJta beroende på att faSlförslkj'llt­
ningen ä'r 62 grade.r och icike 60, i vil­
ket senare faH vi naturli,gtVlis slkuJle få 
punkten e att just sammanfalla med Y. 
OBY sUmJle då bilda en liksidi'g tri­
angel, och den ammanl!agd'a V'erkan av 
de båd:a ve~torerna från de båda an­
tenndelarna skulle ha värdet 1, räkn:at 
n.ed vår förut angivna enhet. 

Det är eme'Hertid lätt att inse, att 
detta fall bar inhäffat stJ:ax i'nnan nikt­
ningsfö'rändringen kommit att uppgå 
till 20 grader om vi tänka OSIS denna 
succe.ssivt ~ö'r,äl1'dmd från noll till 20 
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graeLer. Vid en riktn~ng av kamlke OIITI­

kning 19 gracLer ha vi såledles den sarn­
manlaJgda verkan a;v de båda vektorerna 
lika med 1, och om vi nu taga hänsyn 
till inverkan aN den mdlersta antenn­
delen, vilken också har ,5Ityrkan 1, men 
är 180 grader fas'förskjuten i föt:hål­
lande till de övriga vektorerna, så finna 
vi som sIlutresu ltat, aU strålninglSStY'r­
kan för en rikming som lig;ger i när­
heten av 19 ,gmder är exakt litka med 
nIOIl. Vid ,riktnin.gen 20 .grader lhia,r den 
icke föränd:ratsig mydket utan repre­
senteras som vi tätt k'unna inse av den 
lilla miniml<lila distansen ey. 

På samma sätt som vi ,här kU!1Jnat be­
stämm.a strålningsstyrkan för riktning­
en 20 gralder, samt des.~l1'tom funnit at1:Jt 
för omkring 19 grtader b Itet är noll , 
kunna vi nu fortsätta att grafilskt stu­
dera fältet tyrlk1aJ för ÖV-l iga rikt­
ning,u. Nästla, angi'Vna riktning är 6'om 
fraJ111lgår av filO"ur 16 40 grader odh vi 
ha här att förfara på alldeles samma 
sätt som förut. . 

Den kOl1JStpuk,tion för erhålla,ndet aov 
bs.flö.rskjutningen, om vi förut mgi'Vit, 
ger os i detta faH en hSlförskjutnJing 
åt vardera hålle,t av c:a 116 grtader (vii 
räkna endast i hella grader då detta ger 
full~omligt tillräcklig precision). 

Kons'll"'uera. vi nu en figmr för ~'itkt­
ning<en 40 ,grader aJnalloO" med fig. 17, 

.erhålla vi den .i fig . 18 givna framställ­
ningen. 



En gång Perfrix 
alltid Perlrix 

PERTRIX 
Torrbatterier 

äro oöverträffade i 
Ii vslängd och åter­
hämtningsförmåga. 

PERTRIX 
Torrbatterier 

tillverkas i · alla gängse 
typer för radio, ringled" 
ningar, belysning etc. 

PERTRIX 
G eneralagenter: A.,B. Nordeuropeiska Handelskomp. 

Skeppsbron 16, Stockholm. Telefon 14280. 

Mångdubbla Eder 

GRAWOR l)MenueW) .. .. ..... Kr. 35:-
GRA WOR »Melodia') ..... . ... » 35:-
GRA WOR »Sektrola') ......... .) 85:-

(med mjukt sektormembran) 

GRA WOR .)Dynamo') typ A . . » 85:­
GRA WOR »Dynamo') typ B . . » 105:-
GRAWOR »Elektrodosa». .. ... » 27:-
GRAWOR »Elektrodosa'). .. ... » 35: -

(Med arm och regulator) 

GRA WOR 4-pol. magnetsyst. .) 21 :50 
GRA WOR Sektormembran, 

monterat med ljuddosa ... .) 37:50 

REKVIRERA PROV OCH TRYCK­
SAKER! 

lulförsäljning 
med tillhjälp av Grawor-fabrikaten! 

GRAWOR DYNAMO 
Kr. 105:-

ELEKTRISIi.A A. -B. SKANDIA. ST O CIi.H O LU 
TELEGRAMADRESS: . ELEKTROSKANDIA. 



TOROTOR trumskala är en 
mikroskala, som levereras 
kom p lett med belysning. 
TOROTOR mod. B är en 

men av plattor äro isolerade från stativet. 

Därför finnes mga spänningsförande delar åtkomliga och ingen handkapacitet. 

T O R O T O R enkel 
trumskala med 2 kon~ 
densatorer, modell B. 
Antennkondensatorn är 
inställbar separat. 

Kr. 27:-. 

Ing. N. HANSEN, Amerikavej 41 Köpenhamn 
FABRIK FOR RADIOMATERIEL 

LISSEIlOL4 LJUDDOS4 
för såväl Tratt- som Konhögtalare 

~R. 1~:50 
överföringsarm Kr. 1:-

AKTIEBOLAGET FERD. LUllOOUIST. ':0. 
Rad ioavdelningen 

Telefon .anrop, " FERDINAND LUNDQUIST" eller 71970 

»ORMOND» 
4-poligt balanserat magnetsystem av högsta klass . 

Med Ormond kan Ni bygga en högtalare, 
vilken tillfredsställer de mest kräsna, antingen 
det gäller- naturtroget tal eller fullödig musik. 
Fulländad ljudkvalitet ~ Största ljudvolym. 
Magnetsystem Kr .. IS:-. Chassi ink!. membran Kr.IO:­

Generalagent: 

Ingenjörsfirman ELECTRIC, Avd. B, Walingatan S, Stockholm 
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Här se vi huru vektorerna OA och 
OB ytterJ.i'ga're svängt ut åt var si·tt 
håll va>rvid de paslserat det läge där de 
varit ri!kt'ade i rakt motsatt rilktning 

rA 

). 

Fig. 18. 

mot varandra och så­
ledes neutraliserat var­
andra. 

Vilja vi nu bestäm­
ma den sammansatta 
effekten av de båda 
vektorerna så få vi A 

som förut upprita vek­
torn Be, vilken re­
presenterar verkan av 
vektorn OA. De båda 
vektorerna äro näm-
ligen dragna likrikta-
de och lika långa. Den 
resulterande verkan 
blir nu representerad 
aven vektor, vilken 

v 

y 

/ 
/ 

Fig. 19. 

/ 
/ 

/ B 
/ 

har sin spets i e och sin bas i O, såle­
des vektorn Oe. Denna kommer i det 
allra närmaste att bli lika lång som 
samtliga vektorer OY, OA och OB, så­
ledes i det närmaste lika med 1. Ytter­
ligare observera vi att denna vektor är 
riktad åt motsatt håll mot t. ex. vektorn 
OY, d. v. s. en fasförändring har skett 
på 180 grader. Detta innebär emeller­
tid i sin tur, att de båda vektorerna OA 
och OB, eller rättare deras resultant, 

kommer att vara i fas med det fält, vil­
ket utgår från den mellersta antenn­
delen, varför nu de olika fälten komma 
att gå i samma riktning och fas. 

Göra vi således sammans·ättnirugen 
med den mellersta antenndelen, så er­
MUa vi ett T'esulteraooe fält aven 
styrka i det mruna:ste Lika med 2, så­
ledes dubbe1t så stankt som det fält vil­
ket ungår 1 den horisontala rjktningen. 

Vi ha. sagt, att vektorn oe i fig. 18 
är i det närmaste lika med 1, och VIi 
skJOla nå.got precisera denna en smula 
approximati,va uppgift. Den beSttäm­
ning vi kunna giva på vektom Oe:5 
sto r'l eIk, erhållen på baisilS aN de geome­
triska Ikonstr'ukuionerna, är, att om 
figuren är ritad i såJdan skala att en­
heten OY är 40 millimeter, så blir vek­
torn oe omlkr. 36 mim. Vi kunna så­
ledes säga, att i stä.'llet f,ör att fältstyr­
kan är i det ruänTI'ClIste J,i:ka med 1, så är 
den liika med 36/40 = 0,9. Ti l lis am­
mans med den meHersta antenndelen 
erhålles således en sa:mmansI<a:geru fält­
styrka på 1,9. 

Vi ha nu således ytterligare be­
stännt strålningSIStyrkan i riktnJingen 40 
grader. För riktningen 60 gr. blir vek­
torbilden den, som fig. 19 framlställer. 
Fasförskjutningen åt vardera håHet för 
de bå.da: vektorerna OA och OB ä!r 156 
grader, vilket vi l'ätt fJinna enE'gt de 
gra:fi'skJa metoder v,i at1\givit i det före­
gående, och vi ha rn.arkerat denna fa:s­
förSlkj'utnmg i figuren. Den staJmman­
lagda effeikten alV vcl<:t!orerna OA och 
OB erhålla Vii som vanH,gt genom att 
draga vektorn Be parallell och lika 
stor slOm vektorn OA. Resultanten blir 
tydligen vektorn oe. Denna represen­
terar således fältstYI'kan för den övre 
och den nedre antenndellen t!ills'a1mmans, 
och om vi beräkna dess 'styrka fiooa vi, 
att den i våor skala är 70 mm under det 
att vår velktoreruhet är 40 mm. Styr­
kan är således, räknJac1 i vår vanElga en­
het llika med 70/40 = 1,75, och om vi 
tilLägIga inverkan av den mellter1sta an­
tenndelen, vilken pågår i fa'S med det 
beräknade fältet, så erhålles antennens 
fältstyrka i riktningen ifråga till 2,75. 
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~ Q..ADITO....,.AMA TÖR.lEN~ 
Vi ha nu kLarat även nikblingen 60 

grader och dress fältstyrkia, salTnt ha en­
das,t 80 grader kvar. Här ingå vi icke 
så i deta:l'j, allt är j'u fullt analogt me,d 
föregående fall, 'lltaJIl påpeka att fasfö r­
skjutnirugen åt ö1mse Ihåll blir lika med 
177 grader. De båda vektorerna Ol\. 
och OB komma härvid att ligga mycket 
tätt 'utefter OC (se :fiig. 19, ty vi göra 
ingen särsikiJ.cli 'figur för det'ta fall), från 
vilken de endast kIOmma att avvika 
med 3 grader. Längden a'v den re!sul­
terande vekrorn blir 'pralcli!&kt ,taget lika 
med dubbla vektorn OB, och med den 
noggrannhet, med viliken vi arbeta, och 
vliLken är fullt tillräc'kli1g för vart äulIda­
mål, så kunna vi ,gott prakti kt sätta, 
abt den resulterande v;el<torn är lika 
med 2. Enli'gt 'kionstruktionen erhålla 
vi nämligen i vår sIkala den res ulteran­
de vekborn lika med 80 mm, flå kon­
struktionen licke låter den lilla !tvvriikel­
sen fnamlkomma, och detta inl1(;bär tyd­
ligen att vi ha fältstyrkan lika med 2. 
Nu ha, vi att .tilläigga det fält, sam här­
rör från antennen mellersta del, och 
vilket fortfarande går i fas med det 
nyss beräknade fältet, varfö'r vi erhålla 
en total resulterande fältstyrka = 3. 

Vi !ha l1JU beräknat eller ~ko!1lsf1rue­
rat~ de olilka fältstyrkiorna för de från 
börj'an angivna rillclninga:ma, nämligen 
20, 40, 60 och 80 graJder och vi hl'111la 
göra följande 11lla resu111e över de olika 
fält tyrikorna: 
Riktn. 20 gr.: Styrkan praktiskt taget O (vid 

en riktning i närheten av 19 grader är styrkan 
exakt noll och det är i detta fall onödigt att 
exakt räkna ut det ytterst lilla värdet av strål­
ningsstyrkan, vilket emellertid är grafiskt an­
givet i figuren). 

Riktn. 40 gr.: t yrkan av fältet 1,9 
Riktn. 60 gr.: Styrkan av fältet 2,75 
Riktn. 80 gr.: t yrkan av fältet 3 

Hälr är emeHertid en yttel; t vikti'g 
sak att kommaJ ihåog. ViJCl våra beräk­
niruO'ar eller ~!konstnuktioner~ av de 
olika fäJtstyJ.1korna ha vi icke tagit hän­
syn till den försvagning slOm uppstår 
genClm antennens aHtmer . neda ställ­
ning i en:lighet med den lag som kan 
säJgas 'komma till uttryak i hg. 3 i det 
föregående. Samtliga de angi'vna fält-

styrkorna må ~e således red'llceras i den 
proportion som denna ~lag» angiver 
och efter denna reduktiJon, villken är 
lätt att utföra, bli de respektive fält­
styrkorna : 

Riktning 

O grader 
20 
40 
60 
80 

Fältstyrka 

............ ..... ....... ... 1 

..................... c:a O 

.... ... .. .. ... . ... ........ . 1,45 

...... ............. .. .... .. 1,38 

.......... ... ....... .. ..... 0,52 

Dessa fältJstyrkor äro grafiskt fr.ann­
ställda i fig. 20, som ger en ganlska 
å:skåd1iJg biLd av hupu fältstyrkan varie­
rar med ri·ktningen. Vi kurtna redan av 
detta enkla diagram, vlilket torde w:ra 
tillräakligt för många av sändareama-

90' 80 · 

JO ' 

________________ -+________ O' 

Fig.20. 

törens behov,. inse, att strålningsstyr­
km har ett rela:tivt SValgt väpde i den 
horisontella riktningen, men att den har 
51in stki'r'sta styrka i närheren av rikt­
ningen 40 grader, där den väl uppskatt­
ning vis kan all' e'S uppgå till 1,45 . På 
ömse sidor om detta värde faLler den 
relativt ha :ti,gt i styrka så att den vid 
omkr. 20 grader (19 gmider ) är lika 
l1,ed n'Ol1, det vill säga den har 00'[ 
uppnått sitt l11IinimU!l11. Även i rikt­
ningen 90 graJder är naourligtv:is strål­
ningsstyrkan Lika med noll av ymme­
tri - och aJIldf!ClJ skäl. 

Vi ha nu utförligt genomgått be­
stämningen alV strålningsstyrkal1 i olika 
riktningar ror ett spec.iellt exempel, 
vi,Jket beträffande själva antennen sägas 
vara av synnerligen enkelt slag. 



Äkta tyskt starköl åter I 
att tillgå! 

Upptill 8 % alkohol. 

Leopardens Droghandel i Stockholm 

har förvärvat ensamrätten till det 
gamla berömda tyska »Hausbräu » . • 

I dessa torkans och restriktionernas 
tidevarv når oss plötsligt från Tyskland 
det budskapet att man åter, även här i 
Sverige, kan släcka sin törst med ett glas 
gammalt och gott bayerskt starköl. På 
grund av gällande lagbestämmelser får 
ölet icke i sin färdiga form tillhandabål­
las allmänhet-en. Leopardens Droghandel 
i Stockholm har därför av ett tyskt kon­
sortium förvärvat ensamrätten att försälj3 
de för bryggning av ölet erforderliga 
ingl'ediensel'na i vilka även ingå äkta 
bayerskt malt och humle. ölet tillhanda­
hålles såled,es på paket och själva brygg­
ningsproceduren är förvånansvärt enkel. 
Paketets innehåll blandas med vatten och 
kokas i en vanlig kastrull varefter det får 
stå ett par dagar tills det fått den tillräck­
liga styrkan och musten. Det får då sam­
ma goda al'om som det äkta tyska ölet, 
blir starkt skummande och kolsyrehal­
tigt. Alkoholstyrkan på ölet är i Tysk­
land 8 procent, men kan denna givetvis 
allt efter förhållandena minskas och be­
ror a1koholstyrkan uteslutande på till­
sättningen av socker, vilket i vissa delar 
av Tyskland, exempelvis Bayern, är för­
bjudet. För övrigt innehåller den medföl­
jande noggranna bruksan visningen tyd­
liga föreskrifter i detta hänseende. 

Priset på detta äkta tyska öl är dess­
utom betydligt billigare än vanligt svenskt 
öl. Det tillhandahåtlles i originalpaket om 
12 '/2 och 25 liter. Ett paket om 12 ' /2 liter 
kostar endast kr. 2: 25. För paket om 25 
liter blir priset ändå billigare eller kr. 
3: 75, vilket motsvarar ungefär 4 öre pr 
flaska. 

Envar ~om önskar göra en god brygd 
tillrådes inköpa ett paket som prov, vil­
ket levereras dlirekt från A.-B. Leopar­
dens Droghandel, avd. 176, Drottning­
gatan 57, Tel. 9742, Stockho1m, om ej 
Eder handlande kan stå till tjänst. 

Bliv återförsäljare 
på Eder plats för 

Vatea 
Radiorör 

som finnas i rikhaltig sortering 
(ytterligare nya rörtyper nu ut. 

komna); 

Radiodelar och 
material 

av alla slag, även för nätanslutning. 
Leverans från härv. fabrikslager . 
Prislistor och schemor gratis och 

franko från 

Vatea 
Valling. 30, STOCKHOLM. Tel. 14750 

Återförsäljare högsta rabatt. 

F YRPO LI GA 

MAGNETSYSTEM 
FÖR HÖGTALARE 

Lissen .. ..... . ....... .... ... . 
Hegra mod. D .. .. ..... .. .. .. 
Membra ... ....... .. .. .. . 
Hegra mod. C ..... .. .. ........ .. 
Blaupunkt L 66 ... ... .... .. .... .. 
Lissen Chassi .......... ..... .. .. 
Membra» .. .... ................ . 

Kr. 12: 50 
» 16: 75 

19: ­
» 21: 55 
» 22:­
» 22:50 
» 30: -

GRAM M OFONLJUDDO S O R 
Lissen ...... .... . ... ..... .... . Kr. 15:-
Membra mod. ME .. . » 17:­
Membra » MT med tonarm » 33:-
Siemens Teledosa ...... ....... .. » 45:-
Loewe .. ... . . .... .. .... .. .... .. 15: -
Hegra mod. B. ... ......... .. .... » 24: -
Grawor" A ............ . » 27: ­
Grawor» B, med tonarm ... » 35: -

Gramm%nverk, Kontaktlikriktare och många 
andra nyheter äro upptagna i vår nya 

R AD I OPRISKURAlI/T 
som sändes gratis på begäran. 

FORSNERS A."B. 
KLARABERGSGATAN 44. STOCKHOLM 

Filial: STORGATAN 8. öREBRO 
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ELEKTRISKA 
MOTTAGARE 

4G4-B4LTI~ FORS.L.IIII1GS 4.-B. 
STO~~HOLM. M4LMö. SUNDSW4LL, 4.-B. 4G4-LUX ' . GÖTEBORG 
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Ingeniör Olof Tjerneld, Stockholm. 
Stansade kärnbleck för nättransformatorer, 

utgångstransfor:matorer odh drosslar. Firman 
för i handeln färdigstansade transformatorplåtar 
av de tY'jler fig. l, 2 och 3 v,isa. Dimensionerna 
framgå av följande tabell. 

Typ Mått i mm. 

L B E F G D 
M1 118 99,5 15 22 25,5 5,5 

M. 96 81 ,5 13 17 ,5 20,5 5,5 

Kl 88 66 22 22 5 

K. 70 52,5 17,5 17 ,5 5 
KLl 88 67 22 23 5 

KL. 70 53,5 17,5 18 ,5 5 

'tJ ~ O 

I \ I 
( ~ 

a::2 

I , I 
t-!--

O - O 
o 

i. 

SvenskaA.-B. Trådlös Telegrafi, Stock­
holm. 

Nya Teleflll~ke1lrör. RES 094 och RE 304 
äro två goda nyheter, det förra ett skärmgaller­
rör för hög frekvens,förstärkning och det senare 
ett relat ivt kra.ftigt ändrör. Data för de båda 
rören äro följande: 

RES 094 
glödspänning . . . . . . 3,8 - 4 volt 
glödström ...... " 0,063 amp. 
anodspänning . . .. 100-200 volt 
skärmgallerspänning max. 80 
branthet .. . , .. . . . . 0,8 mA/v. 
förstärkningsfaktor . 400 
inre motstånd 500,000 ohm 
emission. . . . . . .. . . 15 mA 
gallerspänning vid 

max. anodspänning O 
ungefärlig anodstr. . 3 mA 
pris. . .. .. . . . . . . . . 20 kr. 

RE 304 
3,8-4 volt 
0,30 amp. 

70-200 volt 

2,0 mA/v. 
5 

2,500 ohm 
100 mA 

-15 volt 
25mA 

RES 094 utföres även med utvändigt metalllse­
ra.d glaskolv. Metallbeläg.gningen är förbunden 
med katoden. 

John Trägårdh & C O., Göteborg. 
Blåpllnkt NS IV, fig. 4, är en 4-rörs växel­

strömsansluten mottagare med ett steg högfre­
kvens med skärgallerrör. UtgångseffeJcten upp­
går till 0,75 watt. Våglängdsområdet är 200-
2000 m. I mottagaren finnes en vågfäl.1a inbyggd 
för utestängande av lokalsändaren. Lämpliga 
rör äro Telefunken REN 1204, REN 1104, 
REN 1004 och ~EN 204 eller Philips E 442, 

l 

• o o ~ o 

\ ~ L!J \ ~ 
, o o , 

O 

.. .. 
F1g. 1. Typ M, och M,. Fig. 2. Typ K, och K,. Fig. 3. Typ KL, och KL,. 

Samtliga bleck MO <utförda a.v 0,5 mm. lege- E 414, E 416 och E 409. Som likriktare använ-
rad pappersklistrad plåt med små järnförluster. des Rektron R 21. 
Ty'p M, och M, äro passande till nätanslutnings­
transformatorer för större effekter upp till 200 
a 250 voltal1}per. Mindre nättransformatorer för 
anodspänningsapparater o. d. kunna byggas med 
K,. KL, och KL, äro utförda med luftgap och 
äro därför lämpliga till si ldrosslar. För utgångs­
trans,formato,rer och utgångsdrossla,r kan vilken 
typ som helst av M" :1\·1" K, eller K, användas. 
Stor.lekarna bli beroende av utgångseffekten. Fig. 4. 
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J. N. Göteborg. Har byggt en k r istallmot­
tagare enligt Radio-Amatören N:r 2, 1927 och 
är mycket belåten med densamma. Tänker nu 
bygga till ett för tärkarrör med anslutning till 
120 volt likströmsnät. Önskar ett schema över 
mottagaren, så anordnat, att jas med ett enkelt 
grepp kan få den att arbeta antingen som kri­
stallmottagare med hörtelefon eller som för­
stärkare med högtalare. 

S var: Fig. l anger ett lämpligt schema. 
Omkopplingen från kristall till rör sker med en 
enkel 2-polig omkastare. Nätanslutningsmot­
stånden kunna utgöras av motståndstråd med 
250 ohm pr m. Vid användning av B 403 eller 
liknande rör väljes M, till c :a 700 ohm och 
Nr, till c :a 70 ohm. 

G. R. Kräng/ors. Äger en vanlig 3-rörsmot­
tagare med återkopplad detektor och 2 steg låg­
frekvens. Önskar ti ll denna foga en högfre-
kvensförstärkare om l rör. Detta bör vara 
så utfört att jag slipper bygga om den befintliga 
mottagaren. 

S var: Vi föres lå att utföra högfrekvensen 
med ett skärmga llerrör enligt fig. 2. På grund 
av att detta ä r drosselkopplat kan det tillkopplas 
mottaga ren vid densammas direktkopplade an­
tenn kon takt. 

~----O + J50 

'---+-O t- f 

G. A . H. J öllköpillg. An­
.---~~_rCl"_o_o +120 håller om ett schema över 

700n 

70n. 

Fig. 1. 

Fig.3. 

en 3-rörsmottagare för an­
sl utning till 220 volt lik­
strömsnät. H a r följande 
materi.el : B 442, B 415, B 
543, Baltic SPO samt en ut­
gå.ngst,ra!l1sformator 1:1. 

S var: Det önskade sche­
mat framgår av fig. 3. 
Strömregulatorn tillverkas av 
PhiJjps speoielIt för dessa rör. 



---FRÅN 
LÄSEKRETSEN 

KOl'la, och långa vågaT nian spolbyte, Ett 
enkelt sätt att få kortvågsm ttagare användbar 
för alla våglängder. 

Även för den mest inbitne kortvåg lyssnaren 
inträffar sådana tillfällen, då han gärna vill av­
lyssna de vanliga rundradioprogrammen, och då 
han väl inte gärna skaffar sig en särskild lång­
vågsapparat, gäller det att snabbt och bekvämt 
kunna få apparaten klar för långvåg, Ett vanhgt 
sätt är j u att utbyta kortvågsspolarna mot större 
spolar, vilket dock i många fall kan vara rätt 

Vid långvågsmottagning kopplar man med 
omkastaren ur kortvågs-gallerspolen B varvid 
den stora spolen inkopplas och återkopplingen 
kan regleras med rotorn, Såsom synes av 
schemat blir återkopplingsspolen B, kvar i anod­
kretsen, men som den ju är mycket liten spelar 
den ingen roll. Galler och anodkretsarna kom­
ma emellertid att för,en<l!s medels kor.tvågsal>pa­
ratens återkopplingskondensator. Denna är 
dock tämligen liten och om plattorna helt ur­
vrides inverkar den intet på återkopplingen, 
Avstämningen kommer således att regleras med 

så svårt. Ett bra ätt har det däremot visat sig A 

vara att i kortvågsmottagaren inlbygga en för­
längningsspole av den vanliga typen med åter­
kopplingsrotor och våglängdSluttag, 

Då apparaten skall användas för korta vå- A, 

gor, tjänstgör förlängnjngsspolens rotor A, 
såsom drossel 000 statorn A är urkopplad 
medelst omka taren D, Om man så vill är kortvågsapparatens a vstäm ni ngskondensator , 

Skulle denna händeslevis vara mycket liten, det givetvis inget som hindrar, att man helt 
urkopplar statom med kontaktarmen C, Detta 
il1\'erkar dock ingenting på mottagningen, 

kan man ju lätt inkoppla en större kondensa­
tor paralellt med spolen A, Kondensatorn kom-

RADiO 
AMATÖREN 

Sedan' 6 år den mest framgångsrika, mest lästa och av annon­
sörer högst uppskattade av alla svenska radiopublikationer. 

HELA 'ÅRGANGAR 
bli samlade och bundna värdefulla uppslagsböcker. Om Ni ej prenume­

rerat för år 1930 

använd omstående . kUJ.ong. 
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mer då att endast fungera vid långvågsmottag­
ning. 

Fördelen med denna koppling är att över­
gången mellan våglängdsområdena kan ske utan 
spolbyte och endast medelst en omkastare. 
Denna bör placeras omedelbart intill galler­
kondensatorn för att inga långa ledningar skall 
behöva försämra kortvågsmottagningen. 

G. W. 

* 
Bästa Radlio-A.matören! 

Undertecknad har sysslat med radio-mottag­
ning ,ganska länge. Se'n den tiden ungefär då 
honey-spolen var den allena saliggörande och 
ett högtemperatur-rör gick <på en 15-20 riks­
daler. Otaliga kopplingar ha under t~demas lopp 
riggats U!l'P. Från den enkla lokal mottagaren 
till den känsliga s~rn med de många stationer­
na och - tyvärr - de många in1eI'ferens,t'juten. 
Jag vet a.)ltså ungefär vad jag ordar om då jag 
nu på det hjärtligaste vill taoka Radio-Annatören 
för !>peciellt två saker. Den ena är Eder »konst­
gjorda jord» alltså (i mitt .fall) de där fem i 
grusbacken nedg.rävda koppartrådarne, var ocih en 
av c :a antelwens län.gd med den m ellersta sträckt 
under antennen och de övriga paralleILtlig,gande 
och på c :a 2 meters inbördes avstånd. Denna 
»jord» ligger på hlott ett par deoimeters d'jup 
under markytan och fungerar briljant. T. ex. 
kristallmottagn.ing av utländska stationer. Det 
är verkligen synd att ej »där man så hava kan» 

en dylik jordledning provaos. Den finaste vatten­
ledningshistoria är ej hälvten så bra. 

Dm andra är Er »Selektiv skiärmgallermot­
tagare» beskriven j novembernumret 1928. 

J ag skulle på det kra!ft,igaste vilj a stI1"ka un­
der Ed'er.t eget omdöme över denna alpparat 
» - - så har man också en utomordentlig mot­
tagare - -». Två obetydliga ändr.ingar ha 
gjort·s. Således har en liten varialbel neutrodyn­
kondensator ill'I:agtswm 'a:ntJennforkorltJniullgs­
kondensator. V,idare är lågJrekvenssidan blan­
dad motstånd + transformator. Det senare nöd­
vändigt om man vill låta Motala spränga ens 
örhinnor. Som ett litet bevis vad a,pparaten kan 
prestera må anföras att Stadion-,fotbollsmatchen 
He1sing:borg-AIK, vi,lken refererades endast 
av Stoc'kholmsstationen togs med 'Volym lämp­
lig för ett par tre större I'um. Stockholl11iSlsta­
tionen brukar eljest inte störa här på västgöta­
slätten - åtminstone ~nte mitt på lj usa dagen. 
Med! neutr~kondensatorn helt utvriden - det 
kan man väl kalla för löskop'pling - erhålles 
stor fyllig volym i 'högtalaren för Motala, Wien, 
Bratislawa och en del tyska storhejare. Flera av 
engelsmännen ha även loggats. De bruka eljest 
vara ganska tys,tlåtna, åtminstone på min ort. 

Till sist en kontenta. Bästa Rad·io-Amatören: 
Ett uppriktigt hjärtligt tack för Eder utom­
ordentliga a!l'Paratkonstruktion' »Selektiv skärm­
gallermottagare». 

Long pr Vara i nov. 1929. 
Hilding Arfvidson. 

Blankett. fö r prenumeration å Rad io.Amatören fö r årgång 1930. 
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Undertecknad prenumererar härmed .. .. .. . . 

på AADIO~AMATÖREN för år 1930. Prenumera:: 

tionsavgift, kr. 6:- får uttagas mot postförskott. 

Pärmar för år 1929 kr. 2:-. 

Namn: .............. ... .. .. ........... .... .... .. .......... ... ..... .......................... ...... ...... ... .... . . 

Adress: ...... ..... .. ... ..... ..... ...... ..... ... .......... .. ...... .. .................... .... ... .......... .. . 

Denna rekvisition kan ställas antingen till Eder bokhandlare eller direkt 
till förlaget : G,öteborgs Litografiska A.~B., Lasarettsgat. 4-6, Göteborg. 



Ett ulädjande budskap 
till dem som lida 

av eksem. 
Leopardens Droghandel i Stockholm 
upptager tillverkningen av Ving­
åkersgubbens berömda tjärkräm. 

Få äro väl de som ej hört talas om 
Vingåkersgubbens lyckade kurer. Många 
tusen människor ha dessa kurer att tacka 
för att de blivit friska. Vingåkersgub­
bens namn är känt långt utom Sveriges ' 
gränser och ända fr än Amerika ha sjuka 
kommit och få tt bot. För någon tid sedan 
avled Vingåkersgubben. Hemligheten med 
hans tjärkräm förvärvades då av Leopar­
dens Droghandel i Stockholm, som på be­
gäran av ett stort antal sj uka återupptagit 
tillverkningen av tjärkrämen. Fabrikan­
ten har under den korta tid som tillverk­
ningen pågå tt fått mottaga tusentals t'ack­
samhetsskrivelser. Dessa intyg bevisa 
klart och tydligt att Vingåkersgubbens 
tjärkräm är det enda tillförlitliga medlet 
vid botandet av eksem, utslag, hudklåda, 
kvisslor, rödfnasig och oren hy m. m. I 
fall där andra medel totalt förfelat. sin 
verkan har e n d a s tVingåkersgubbens 
tjärkräm kunnat råda bot. Priset för krä­
men är kr. 3: 75 pr sats och råda vi en­
var som lider av någon av dessa åkom­
mor att genast tiHskriva fabriken. Adres­
sen är A.-B. Leopardens Droghandel, Avd. 
176, Drottninggatan 57, Stockholm, Tel. 
9742. 

av störningar i Eder nätanslutningsmot­
tagare, så använd ackumulatorer i stället 
för belysningsströmmen. . . 

Noack-ackumulatorer äro störnmgsfna. 

F ås hos alla radiohandlare. 

NORDISKA 
ACKUMULATORFABRIKEN 
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R4DI0 EN GROS 
Min nya katalog har utkommit och innehåller bl. a. 125 olika radioapparater. Sändes på begäran franco 

till varje handlande i radiobranschen. 

t:HR. FODE, KöPEIiIHAMIiI K. 



EUROPEISK RUNDRADIO 
Officiella våglängder den 30 augusti 1929. 

Station I Re. I m. I 
\V i en . ................ . .. . 111801 
Königswusterhausen .11760 
Chelmsford ... . .. ..... .. t1750 
l\öpenhamn ... .... .. ... 9520 

" .... .... . ... [ 60UO 

~.~~f~la .. ~~::: ::: ::: :::: ::::: 6~2 
Karlskrona .... . ... .. ... 1530 
Leeds ... .......... .... . . .. 15UO 
Bloenlelldaal ............ ,. 
Jönköping ....... ... .. ... 1490 
l{ristinehamn . . ....... ' 1 1480 
Gävle . . ...... . ..... . ...... H70 
Palermo .................. 1430 
Halmstad ........... . .... 13~1 
örnsl,öldsvik ........... 137~ 
HarI stad ,............... . ,. 

25, 42 
25;51 

25,a32 
81 ,5 1 
49,2 6 
49, 4 
49,"6 

196 
200 

201,3 
202,7 
204,1 
209,8 
216 
218 

San Sebastian ......... ,1320 227,3 
Köln ... ........... .. .. ... 13t9 227 
Umeå ...... . ............ .. 1301 231 
:Malmö .................. . 
Hälsingborg .......... . 

1 

Borås .. .......... .. ....... . 

~:-~fa .. ::::::::::::::::::::: ~;~~ 
örebro .................... 1265 
NV~~ rnb~rg ............... ~~~g 

lIpnn .......... . ..... .. . 
BeHast .................. . 1 1238 
Säffle . .................... 1220 
J{iruna ........... ,.. . ..... ,. 
]{ahnar .. .............. . .. ,. 

232,. 
237 
237 
239 
240 
242 
246 

I 
Eskilstuna ...... .. ....... • 
Lwow ....... . ....... . ..... 1210 247,_ 
Breslan ...... ............ 1184 253 

I 

t[i~~r ... ?s.tra." .. :::::: :: :: 11.80 25!,2 

Toulonse ....... ........ . 1176 255 
Trieste .................. 1170 256,_ 
Abo ... .. ................... • 206 
Mäh1'. Ostrau .......... • 256 .• 

r~i\~i;g .. :::::::: ::::::::::: ~~~~ ~~~ 
NewcastJe ....... . .... . .. 1148 261 
Kosice .................... 1140 263 
Lille ..................... . 1132 265 
Kosice ................ .... . 1130 265, 5 
Trollhättan .............. 1112 270 
Norrköping .... . ..... ... • 
Hudiksvall ......... .. . . .. 
R ennes .... .. . .. .......... 1103 

I 
J<Jaqenfurt .... ...... . .... ]]00 
TurlIl ...... .... ........... 1090 
l\önigsberg .............. 1085 
Brastislava ............. 1080 
Pietarsaari ' ....... . .... . 

272 
272,7 
275,2 
276 
277,8 

Station I Re. I m· 1 Station 

Barcelona ............... 1 1080 
Salzburg ................. • 
Oviedo ........ . ........... 1· 1070 
Notodden ................ 1058 
Varberg .................. • 

277,8 ilerll .. ... .... ...... .. ..... . 
,. Berljn .. . ...... ............ . 

280, ' I{atlowitz ...... . ...... .. 
283 BrUnn ................. .. 

• Bilbao ............ .. .... .. 
Uddevalla .... . .......... 1 . 
Reval ....... ... ... .. ...... 1050 
Reims ..................... 1049 

• Madrid .. .. . ............ . 
285,7 Wilns ................. .. .. 
28/\ Stockholm .......... .... . 

Swansea .... ...... . ....... 1040 
Stoke on Trent .. ....... • 

288,5 Malmberget ..... ...... . 
,. Brul111 ......... .. ....... .. 

Sheffi eld ............... .. • ,. Ronl .................. .. .. . 
Plymouth ... .......... .. • ,. Bolzano . .. ............. .. 
Liverpool................ • • RjuJ(sn ........ . ......... . 
Hull .................. ... .. . • ,. Parjs ..... . .............. . 
Edinburgh ............ ,.. ,. 
Dundee . .. .... .. .... . .. . . ,. : ~1~~~j:Ö .. :::: :: : :::: ::~::: : 
Bradford ................ • 
Bournelllouth .. . . ..... ,. 

• Porsgrund .............. . 
• Aalesllnd ............... . 

Limoges .................. 1024 
Almeria .................. 1020 ~~L ~S~~~tla .. :::::::::::: :::::: 
Innsbruck . .. ..... ....... ,. .. J...J~yon ..... . ... ... o ••••••• • 

Pori .... .. ...... .... ....... 1010 
Bratislava ............... 1000 
Aberdeen ................ 9~5 

297 Langenberg .... .. ..... .. 
300 Daventry .............. .. 
301 Oslo ........... . ...... .. .. 

Bordeaux .... . .......... 987 304 Salamsnca ......... ... .. 
Carcliff .. . .... ........... 968 310 Milano .. .. .. .. .. .. . .... .. 
Marseille .. .............. 949 316 Vm'dö ....... . .. . ...... . .. . 
Göteborg ................ 932 
Falun ..... . .. . ........ . . . . .. 
Gleiwitz .... .............. 923 

322 Wien ...... . .... . .. .... .. .. 
• Ri ga ..................... .. 

325 Mtlnchcn ...... . .... .. . .. 
Montpellier .......... . .. 912 32!1 Sundsvall .... ..... .... .. 
Cartagena .... .. .. ....... 909 330 Hannover ......... . .... . 
Neapel........ . .......... 901 
Köpenhamn .......... .. 890 
Huizen ................... 880 
Posen ..................... 875 

333 Angsburg ........... , . .. 
337 ,1 J{j'akau ................... . 
340,9 Fl'eiburg ............... .. 
3a.8 Hamar ................ .. 

Prag ...................... 874 343,2 Wi en, ..................... .. 
Barcelona ........ ....... 870 344,8 Lausanne ........ ...... . 
Strassburg .............. 867 
Prag ........... ........... 860 

346 Geneve ................... . 
348,. öslerslInd .. . ........... .. 

London ....... ........... 842 356 ilasel ............. ....... .. 
Graz . ..................... 840 
Stuttgart ..... ......... 833 
Bergen ......... ......... 824 
H amburg ............... . 806 

357,1 Hilversuln .............. . 
360 \Varschau ...... ....... .. 
364 T{alundlJorg ... . .... ... .. 
372 Stambul ... ............. . 

Helsingfors .... .... . .. . 800 375 Boden ................... .. 
Sevilla ....... .. ... .. ...... • • Molala ........ .... . .. .. .. 
Manchester ....... ...... 797 377 \Varschau .............. . 
Genua .................... 775 
Frankfurt a. M. ...... 770 

387,1 Eiffeltornet .......... .. 
390 Lathi ........... . .... ... .. 

Fredrikstad ........... . 761 
Reval .. . .. . ............... 753,8 
Glasgow ..... ............ 752 
Tammerfors ...... ...... 750 

394 Davcntry ......... . .. .... . 
*08 Angora .... .... .. .. 
399 J{önigswusterhallsen 
400 Paris ................... .. 

Cadiz ................... .. • ,. Htlizel1 ................ .. 
i\1'adrid . .... ........ . . . .. ,. ,. !{aunas .... ... ..... ..... . 

TIDSIGNALEN I RUNDRADIO KL. 12,55-13,00 . 
o' lO' 205 .305 SO' 

l.3 t OO m f----'~~ ...... __1 

I Re. I m. 

743 403 
716 418 
710 422,5 
694 432,2 
600 434,8 

689 436 

680 441,' 
676 443,8 
6i 3 445,9 
671 447 

662 453 

659 459 
644 466 
6R5 473 
626 479 
608 493 
600 500 
595 504,2 
588,2 510 
580 517,2

j
' 

57{l 526,3 
563 533 I 
554 542 
536 560 

530 566 
527 569 
527 572 
520 576,_ 
441 680 
395 760 
389 770 
297 1010 
280 1071 
270 1111 ,1 
260 1153,8 
250 1200 

222,5 1348 
212 1415,1 
204. 1 1444 
107 1522,8 
193 1553 
187 1600 
183 5 1635 
173,9 1725 
160 1875 
150 2000 

60' 

Signalerna under de tre första minuterna äro inledande signaler. Under de två följande minuterna 
angiva pnnkterna i bokstäverna N ( _o ) och G ( __ . ) den exakta tiden. således kl. 12t58m10s, 
- 20s,-30s,-40s och 50s, samt kl. 12159m10s,-20s,-30s,-40s och 50s. För praktiskt bruk är till-
fyllest att giva akt på del ögonblick, när sista strecket i bol,staven O ( ___ ), som avslutar de 
tre sista minuterna, upphör. Då är klockan 12t58mOOs, 12t59mOOs och 13tOOmOOs respektive. Teck­
net mellan kl. 13tOOmOOs-13tOOm10s är s lntsignal. De lodräta strecken angiva sekulldintervnll. 



Vår nya, 
ytterst omfångsrika 

RADIO 
KATA~OG 

19.10 
är utkommen och sändes på be­
gäran gratis och franco till alla 
återförsäljare. 

Ur innehållet framhålla vi sådana 
välkända artiklar som: 

Magna Vox elektrodynamiska 
högtalare • Körting transforma­
torer • Dralowid hög- och låg­
ohmiga motstånd. Lenzola och 
Eloden högtalare. 

,Apparater och alla radiodelar 
i största sortering. 

t:ONt:ENTRA 
H. C. A U 6 U S T I N 
HJiLSINGBORG 



Sä rn rn arik 
"S 9" 

rcJLTRiJllCTCRODVNC 

u4rislbkra/el!­
h/and f!diomoJt~are. 

6, 7, 8 eller 9 rör 

Växelström, likström eller batterier 

Perfekt Långdistansmottagning 
Oberoende av storstationernas lokalsändningar. 

Supernäfanslufningsapparafer. 
GI6dstr6m . lamt anod- och llaUerspinning till aUa Ilag av mottagare upp till de allra It6rsta. 

D E äro apparaterna för dem som endast vilja 
hava det allra bästa och exklusivaste som 
kan åstadkommas. 

Just genom det säregna detektor- och oscillatorsy­
stemet samt den genom Ultrafiltren åstadkomna 
exceptionella högfrekvensförstärkningen över­
träffa de vida vilka som helst andra mottagare i 

Selektivitet, Räckvidd, Ljudvolym 
och Tonkvalitet. 

Många intressanta nyheter! 
RADIO A.-B. UNO S A RNMARK, GOTEBORG C 

Ber&tt4 mig mer4 om Edr4 ÖVrig4 nyheter och sllnd 
mig 16lj4nde r6vers/ryk del ej 6nskadeJ 

Brolcbyr •••••.. • •.•• • • • • ••• . • •••••••• •. • • • •• Irostn4dsfritt 
Rltning.r och schemor tSämmark S 9> ••• ••• • • å 2.85 + porto 
Gl!1dströmsapp ., Anod. och Ganerspänningsapp. 

samt Komb. glöd.. och anodströms .. samt 
g.nenpänningsapp ... t för växelström . .•• å 2.85 t 

Samma app ... ter-för •••• . .•• likström •••• • . å 2.85 t 
Återförsäljning önskas, önskas ej. 

Ad ..... ... .......... ..... .... ..... .. .... .... .. .. ...... . , 
Skri. tydligt 

Sänd. kupongen idag! 

Ni kan erhålla dem antingen färdiga eller i 
byggsatser att själv bygga desamma, Vidstående 
ritningar och schemor finnas. 

REKVIRERA I DAG! 

* Oslo d. 16/10 1929 
Radioaktiebolaget Uno Sämmark, Göteborg 

. . . leg vii icke undlate å tillföie att Deres apparat 
virker så "godt som man overhovedet kan vente og 
forlange. Det er bare og valge mellen stationerna, 
instille og man har dem ind med engang. leg har 
prövet og hört en masse apparater, men Deres står 
så vit jeg kan forstå i aller fremste clekke. 

Deres lerbördige 
H. ElNDSlO 

Chel.eI<ret",r I Aftenposten 
0 .10 

Bliven Ulfraägare! 

RADIO A.-B. UNO SÄRNMARK 
GÖTEBORG C. Telefon 11894 

Begår Ycfr bro8chyr idag, den 8ånde8 k08tnatU­
fritt och franco. Återjc'Jr8å/jare antaga8. 

Göteborgs Litografiska Aktiebolag, Göteborg 1929 


